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XXXIX OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1.

A. Mapg¢ w skali 1:800 000 zmniejszono do 80% jej pierwotnych wymiarow (w znaczeniu liniowym). Oblicz
skale zmniejszonej mapy.

Miejsce na obowigzkowe obliczenia:

Przyktadowy sposob rozwigzania:

1 8 1
e 80% =—0— =

800000 800000 10 - 1000000

Odpowiedz: Skala zmniejszonej mapy wynosi 1:1 000 000.

B. Na podstawie mapy topograficznej narysowano profil rzezby terenu, na ktorym roznica wysokosci migdzy
najwyzej i najnizej potozonym punktem wynosi 23 mm. W rzeczywisto$ci réznica wysoko$ci wynosi 115 m.
Oblicz skale pionows profilu.

Miejsce na obowigzkowe obliczenia:

Przyktadowy sposob rozwiazania:

23mm-115m —» 23cm-115m —> 1cm-50m

Odpowiedz: Skala pionowa profilu wynosi 1:5 000.

C. Na podstawie mapy topograficznej narysowano profil rzezby terenu, ktérego skala pionowa wynosi 1:20 000.

Oblicz skalg pozioma mapy topograficznej wiedzac, ze do narysowania profilu zastosowano przewyzszenie
5:1.

Miejsce na obowigzkowe obliczenia:

Przyktadowy sposob rozwigzania:

. . . . .. . . 1 1 1
Skala pozioma jest 5 razy mniejsza niz skala pionowa, wigc o— =

20000 5 100000

Odpowiedz: Skala pozioma mapy topograficznej wynosi 1:100 000.
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Zadanie 2.
Uszereguj skale od najwigkszej do najmniejszej. Wpisz odpowiednie litery (A-E) w wykropkowane miejsca.
(skala najwigksza) B—D - C—E— A (skala najmniejsza)
1

A.1lcm—25km B. 1:2000 C.
100000

p. 00 0 00 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 m
- | ] l | | I ] | ] | | ]

4 0 4 8 12 16 20 km

Zadanie 3.

A. Rozpoznaj, ktére odwzorowanie wykorzystano do narysowania nizej zamieszczonych map. Odpowiedz
zaznacz w postaci ,, X’ w odpowiednich komoérkach w tabeli.

Mapa Odwzorowanie
azymutalne stozkowe walcowe zadne z podanych
a X
b X
c X
d X
e X
f X
a b c
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B. Ktore z wymienionych odwzorowan w potozeniu normalnym jest najczesciej stosowane do prezentacji
nastgpujacych obszarow i zagadnien? Wstaw ,,X” w odpowiednie komorki w tabeli.

Odwzorowanie w potozeniu normalnym
Obszar / zagadnienie
azymutalne stozkowe walcowe
Antarktyda X
Australia X
Obszary o0 niskich szeroko$ciach %
geograficznych
Organizacje gospodarcze w Europie X
Strefy czasowe na $wiecie X

C. Rozpoznaj rodzaj odwzorowania na podstawie opisu ksztaltu wybranych elementdéw siatki kartograficzne;.
Wstaw ,,X”” w odpowiednie komorki w tabelli.

Odwzorowanie w potozeniu normalnym

Opis ksztattu elementow siatki kartograficznej
azymutalne stozkowe walcowe

Obrazami potudnikdéw sg rownolegte odcinki o jednakowej dtugos$ci X

Obrazami rownoleznikow sa tuki okregdw wspotsrodkowych X

Obrazami rownoleznikow sg okregi wspotsrodkowe X

Obrazem rownika jest odcinek X

Obrazem bieguna jest punkt, z ktorego we wszystkich kierunkach
odchodza potudniki

Zadanie 4.
Podaj nazwy izolinii, ktorych opisy zamieszczono w tabeli. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.
izobara, izobata, izochrona, izodensa, izohieta, izohipsa, izotacha, izoterma

Opis izolinii Nazwa izolinii
Linia jednakowej gestosci zjawiska izodensa
Linia jednakowej glebokosci wod izobata
Linia jednakowej odlegtosci czasowej izochrona
Linia jednakowych opadoéw atmosferycznych izohieta
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Zadanie 5.
Zaznacz prawidtowe odpowiedzi (,,X”” w komorce ,,tak” lub ,,nie”).

A. Czy na podstawie mapy ,,Zasi¢gi wybranych gatunkéw drzew” (patrz nizej) mozna okresli¢:

TAK NIE
gesto$¢ wystepowania debu bezszyputkowego?
konkretne miejsce, w ktorym na pewno ro$nie jodta europejska?
konkretne miejsce, w ktorym na pewno rosng cis europejski i jodta pospolita?
obszar, na ktorym moze rosnac cis europejski? X
obszar, na ktérym nie wystepuja Zadne z prezentowanych gatunkéw drzew? X
obszar wystepowania w Polsce co najmniej trzech prezentowanych gatunkow drzew? X

B. Czy na podstawie mapy ,,Oczyszczalnie $ciekow” (patrz nizej) mozna okresli¢:

TAK NIE
gestos¢ zaludnienia w konkretnym powiecie? X
liczbe ludnosci w powiecie?
liczbe oczyszczalni Sciekéw w powiecie?
powiaty, w ktorych ponad 60% ludnosci jest obstugiwana przez oczyszczalnie $ciekow? X
warto$¢ odsetka ludnosci nie korzystajacej z oczyszcezalni $ciekow w powiecie? X
wszystkie gminy, w ktorych ponad 60% ludnosci jest obstugiwana przez oczyszczalnie $ciekow? X
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